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Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αρ. 281/15.10.2025 Ερώτηση του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
με τίτλο «Μεταφορικό Ισοδύναμο μέσω ευρωπαϊκών κονδυλίων για την Κρήτη»

Σχετ.:  Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου με αρ. 281/15.10.2025.

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων, σημειώνουμε ότι το 
Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» (ΠΔΑΜ) το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο 
Δίκαιης Μετάβασης και υλοποιείται στο πλαίσιο της πολιτικής για τη συνοχή, επικεντρώνεται στη 
στήριξη των εξαρτώμενων περιοχών από την εξόρυξη και καύση λιγνίτη για την παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και σε νησιωτικές περιοχές εξαρτώμενες από την καύση μαζούτ και 
ντίζελ (περιοχές δίκαιης αναπτυξιακής μετάβασης).

Το Πρόγραμμα υποστηρίζει επενδύσεις και έργα θεματικά/τομεακά στοχευμένα, σύνθετα, καινοτόμα 
και πολυεπίπεδα, με στόχο την παραγωγική αναδιάρθρωση των τοπικών οικονομιών στις 
επηρεαζόμενες περιοχές. 

Πλην όμως, επενδύσεις που σχετίζονται με την παραγωγή, την επεξεργασία, τη μεταφορά, τη 
διανομή, την αποθήκευση ή την καύση ορυκτών καυσίμων, εξαιρούνται ρητά από το πεδίο 
εφαρμογής του ΠΔΑΜ (άρθρο 9δ, Καν. ΕΕ 2021/1056 για τη θέσπιση του Ταμείου Δίκαιης 
Μετάβασης).

Κατά συνέπεια, το Μεταφορικό ισοδύναμο ως αντισταθμιστικό μέτρο για την προμήθεια επιλέξιμων 
υγρών καυσίμων σε επιχειρήσεις και κατοίκων των νησιωτικών περιοχών, δεν δύναται να ενισχυθεί 
από το Πρόγραμμα Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση.

Από το Πρόγραμμα ΔΑΜ, ωστόσο, επί του παρόντος παρέχεται ένα ολοκληρωμένο φάσμα 
χρηματοδοτικής στήριξης της επιχειρηματικότητας στις νησιωτικές περιοχές δίκαιης μετάβασης, 
μέσω:

α. δράσεων κρατικών ενισχύσεων με την παροχή μη επιστρεπτέας επιχορήγησης, συνολικής 
δημόσιας δαπάνης 50 εκ. ευρώ, («Επιχειρώ Πράσινα»), οι οποίες απευθύνονται σε μικρά νησιά 
με πληθυσμό έως 3.100 κατοίκους και αφορούν στην στήριξη επενδυτικών σχεδίων για την 
ίδρυση νέων και την ενίσχυση υφιστάμενων μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων.

Η υποβολή προτάσεων στις δράσεις «Επιχειρώ πράσινα» ολοκληρώθηκε στις 19 Σεπτεμβρίου 
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2025.

Υποβλήθηκαν 734 προτάσεις επενδυτικών σχεδίων (403 προτάσεις από υφιστάμενες επιχειρήσεις 
και 331 προτάσεις υπό σύστασης επιχειρήσεων), συνολικού π/υ 63.150.244,43 € (π/υ 
επενδυτικών σχεδίων από υφιστάμενες επιχειρήσεις 33.674.588,07 € και π/υ επενδυτικών 
σχεδίων 29.475.656,36 €  από υπό σύσταση επιχειρήσεις). 

Η αξιολόγηση των προτάσεων έχει ξεκινήσει, και η πρώτη φάση αξιολόγησης αναμένεται να 
ολοκληρωθεί στις 11/11/2025.

β. ειδικών χρηματοδοτικών εργαλείων ενίσχυσης της ρευστότητας των επιχειρήσεων, από το Ταμείο 
Χαρτοφυλακίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, το οποίο έχει συσταθεί και τεθεί σε λειτουργία 
από την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (ΕΑΤ) με πόρους του Προγράμματος ΔΑΜ ύψους 70 εκ. 
ευρώ. Το Ταμείο έχει ως σκοπό την υποστήριξη του πράσινου μετασχηματισμού και την ενίσχυση 
της αναπτυξιακής προοπτικής των επιχειρήσεων, μέσω επενδυτικών δανείων και δανείων 
κεφαλαίου κίνησης, υπό ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους, όπως άτοκη συγχρηματοδότηση και παροχή 
εγγυήσεων, και αποτελείται από τα ακόλουθα επιμέρους Ταμεία:

- Δανείων, με δυνατότητα παροχής και κεφαλαίου κίνησης, για μικρά επενδυτικά σχέδια από 
πολύ μικρές & μικρομεσαίες επιχειρήσεις στις περιοχές ΔΑΜ. Σε αυτό το Ταμείο το 
Πρόγραμμα ΔΑΜ συνεισφέρει με δημόσιους πόρους 50 εκ. ευρώ και εκτιμάται ότι με την 
μόχλευση των ιδιωτικών κεφαλαίων θα δημιουργηθεί ένα χαρτοφυλάκιο δανείων της τάξης 
των 87 εκ. ευρώ.

- Εγγυοδοσίας, για πιο μεγάλα επενδυτικά σχέδια από μικρομεσαίες επιχειρήσεις, στο οποίο το 
Πρόγραμμα ΔΑΜ συνεισφέρει με δημόσιους πόρους 20 εκ. ευρώ και εκτιμάται ότι με την 
μόχλευση των ιδιωτικών κεφαλαίων θα δημιουργηθεί ένα χαρτοφυλάκιο δανείων της τάξης 
των 100 εκ. ευρώ.

Η εφαρμογή των Ταμείων ξεκίνησε προς τις ηπειρωτικές περιοχές Δίκαιης μετάβασης και τον 
Ιούνιο 2025 αποφασίστηκε από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
κ. Νίκο Παπαθανάση η διεύρυνση εφαρμογής τους και προς τα νησιά των Περιφερειών Βορείου 
Αιγαίου, Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης που έχουν αναγνωριστεί ως περιοχές ΔΑΜ και έχουν 
πληθυσμό έως 3.100 κατοίκους. 

Με εκτίμηση

Ο Διοικητής της ΕΥ ΔΑΜ

Πελοπίδας Καλλίρης
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